



梦野

职业:《行家》人文旅游杂志主编
旅游方式:自由行
旅游天数:3周



1. 村中的房屋都很简陋。
2. 这里藏着更加原始的部落。
3. 村民就地取材制作的项链。
4. 吹矢比赛结束, 村民围拢过来, 比比谁是神射手。
5. 部落里的女人闲闲地坐着。



A mazon

被亚马逊主宰的部落生活

南美洲亚马逊河的无穷魅力众所周知,它全程6400多公里,滋润着800万平方公里的广袤土地,是世界上流域最广、流量最大的河流,长度虽居世界第二位,流量却属世界第一,甚至超过其他三条大河尼罗河、密西西比河和长江的流量总和。亚马逊河流域现存世界上最大的热带雨林,总面积达3亿公顷,占全球热带雨林面积的三分之一,拥有全球三分之二的热带植物和大约五万种动物。

■文、图 | 梦野

2012年伊始,我踏上了一条寻梦之旅——从亚马逊河的源头秘鲁的安第斯山脉起步,沿着亚马逊河一路向东深度探寻,经秘鲁到哥伦比亚和巴西,直至大河的入海口。

走近熟悉的亚马逊河,记忆又一次浮现在脑海里。

第一次踏上这片神秘的土地,被大自然的雄伟壮阔震惊。一个念头渐渐生成:这里有没有更原始的村落呢?为我当导游的白娜告诉我,在雨林深处,有一个名叫波拉的村落,可能会提供我所寻找的答案。但要去那里先要坐快艇到亚马逊河的边上,上岸后步行很长一段时间,再过一条内河才能到达。我同意了,毕竟白娜的村庄对我而言已经很“文明”了,与我的初衷不太一致。

等我们费了很大周折赶到那座村庄时,发现岸边简直就是一片沼泽地,太湿滑了,我的鞋子根本走不了,只能穿一双借来的雨靴才能上岸,走在沼泽地附近的丛林里,泥路更窄,周围更黑。树林里到处是奇形怪状的热带昆虫,不知不觉,一条大蜈蚣就爬上我的身,好在大家都有了经验,轻轻把它拿下来送走了事。

快到部落时,我们远远便听到了鼓声,循着鼓点声,我们来到一片林中空地——跟我之前见过的几个村庄不同,那真是一座小村。只有几间零零散散的草房,映入眼帘的第一个景象是一群闲坐在木头上的部落女性,她们都没穿上衣,有的在编织东西,有的在聊天,对我们这些游客的到来毫不吃惊,只是低头窃窃私语了几句。在向导的指引下,我来到村中一片空地上,这时从草房里走出几个年长的男子,他们戴着长长的用兽牙制成的骨链,穿着草裙,其中一位是部落首领。来到原始部落都有个规矩,一般要跟首领先会晤一下,向导给族长讲明了我的来意,他和我握了握手,然后请我来到一间会客厅似的大草屋,拿出一种红色水果,挤出汁水,将其涂在我脸上,这样我的脸也红了一片,跟部落人一样了,这代表我已被接纳的意思,也是在向部落其他人宣告:外来者没有恶意,他是朋友。

既然有朋自远方来,部落里便开始准备欢迎仪式了。草屋中间有人开始打鼓,同时还吹奏一种小竹口琴,让我想起了亚马逊丛林部落的传说——用鼓声来传递各种信号,想必刚才我们上岸时消息就已经通过鼓

声传到了村中。这时一个妇女走上前来,主动拉起我的手,请我走到草屋中间跟她一起跳土风舞,这是欢迎客人的仪式之一。

欢迎会结束后,族人拿出一件很特别的东西,原来是又长又细的木箭,此外还有一片食人鱼的牙齿。一位男族人将木箭放在鱼牙上不断打磨,在箭杆的三分之一处还特别磨出一个小槽。

向导说,这样一来,即使被射中的目标逃跑,并把箭扯下来,也很容易在小槽处将箭杆弄断,断箭会留在身体里,血迹能泄露猎物的行踪。部落首领告诉我,这种用食人鱼的牙齿制作的武器虽然看起来很简单,却能给猎物致命一击,是祖辈们最重要的生存工具,如今波拉村的人仍然会用它来捕获小型动物。

我很好奇,问这种细细的箭是怎么发射出去的,部落酋长把嘴鼓了鼓说,用吹的方法。他端来一个长长的竹筒,上面还有一个橡胶做的小突起,这就是“瞄准器”了。族长把箭放进去,说用嘴一吹就可以了!我有点难以置信,请他们示范一下。族长带我来到空地上,在空地边缘有几个木头做的半人高的箭靶,画着人的脸,有族人先在木桩顶部放好一枚硬币,然后走到7米开外,手持竹筒用力一吹,果然箭飞一般地射出来,“嗖”地一声射中了箭靶,不过上来了几个勇士连试了好几次,都没有射中硬币。这时村里的一位老太太也来了兴致,要过箭筒吹了起来。我觉得很有意思,既然老太太都能玩,我为什么不试试呢?

我请他们把箭筒给我,端起来觉得略略有点重量,然后用最大的力气一吹,箭果然也飞了出去,没有我想象中那么有难度。

亚马逊河展示了大自然气势非凡的力量,它对于住在其流域的一切生物都具有强大的控制力。从源头到入海口,没有一座桥梁横跨亚马逊河,也没有一座水坝阻拦它的流动,部落的生活受到亚马逊强烈的影响,物质、生活的法则都来自这条茫茫无际的大河,从古至今,没有改变过。

我们与秘鲁这个神奇古国的缘分,也就在这条神秘大河之上落下句点,秘鲁美景潜藏的众多秘密如同亚马逊河流的滚滚细浪,似乎永无尽时。



贴士

亚马逊雨林游

要游亚马逊,最直接的方法是参加亚马逊本地团。不少公司的基地设在伊基托斯,同时在亚马逊河畔设有各种旅馆,旅客可预约在伊基托斯机场接机,然后转送到亚马逊河的旅馆。一般在接机后会先带旅客在伊基托斯作一两个小时的巴士游览,然后在码头坐观光船或快艇到旅馆,船程视旅馆跟伊基托斯的距离,要观看最原始的森林,当然是离城愈远愈好。

如果你的海外旅途故事也想与人分享,请发邮件至yanglijia17@163.com

另外,旅游编辑杨力佳的新浪微博已开通,更多旅游资讯请@生活周刊旅游编辑力佳。

Tips